

История формирования армянской диаспоры на территории Донбасса

Научный руководитель – Шепко Лариса Георгиевна

Оруджян Ерануи Оганесовна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра всемирной истории, Донецк, Украина

E-mail: eranic@mail.ru

На сегодняшний день диаспоры являются широко распространенными этническими или национальными группами в различных странах, оказывая серьезное влияние на их культурное, политическое и экономическое развитие общества.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что, диаспора продолжает развиваться, несмотря на различные переломы в истории Донбасса и истории армянского народа и вносит колоссальный вклад в развитие региона. Исследуя историографический и источниковедческий материал, можно проследить то, что данная тема практически не изучена, поэтому остается множество неясностей и вопросов.

Цель работы - рассмотреть основные этапы формирования и становления армянской диаспоры в истории Донбасса.

Донбасс ввиду своих исторических условий стал регионом межнационального взаимодействия представителей многих этносов - носителей различной культуры, традиции и религии. Появление армянского этноса на территории современного Донбасса связано с событиями, происходящими в России в конце XVIII в. В 1778 г. по Указу Екатерины II было проведено переселение христианского населения Крыма (армян, греков и грузин) в Новороссийскую и Азовскую губернии [5].

Следующий этап появления армян на территории Донецкого бассейна связан с событиями начале XX века, когда Нагорный Карабах стал местом кровопролитных армяно-азербайджанских столкновений [3]. Также этот период совпал с новым экономическим подъемом региона.

Огромный вклад внесли семьи из Нагорного Карабаха - так семьей Мурадовых (Мурадян) была открыта хлебопекарня, которая выпекала за сутки около 150-160 кг хлеба. Также были открыты - обувная мастерская семьи Иосифа Петросяна, столярная мастерская семьи Бабанян и торговая лавка Аарона Казаряна. На территории Луганска была открыта сеть магазинов при поддержке семей Костаняна и Меликяна. [4]. В 1910 г. на территории Юзовки была возведена первая армяно-григорианская церковь, вокруг которой формировалась первая армянская община.

Новая волна миграции была связана с трагическими событиями на территории Западной Армении. Геноцид 1915 г. увеличил приток переселенцев на земли Донецкого региона [7].

На протяжении нескольких месяцев была создана семилетняя школа, а в 1916 г. было открыто армяно-григорианское училище, уже к концу 1927 г. училище посещало 236 учеников. На территории Луганска помимо школы функционировал театр, все пьесы были исключительно на армянском языке [1]. Таким образом, Донбасс становится новой родиной для многих семей из Армении.

События Великой Отечественной войны сократили численность диаспоры. Многие армяне отдавали свою жизнь за освобождение территорий Донбасса. Одной из ярких личностей данного периода является командир дивизии Асканаз Карапетян, который принял участие в боях за освобождение Донбасса, а также других территорий Украины [2].

Новый послевоенный период был связан с экономическим и культурным подъемом региона. Поэтому многие выдающиеся специалисты и мастера своего дела прибыли для восстановления предприятий, шахт, больниц и тд.. Выдающийся врач - Каро Овнатаян стал основателем школы анестезиологов и реаниматологов в Донецке. Инженер-конструктор Сурен Арутюнян - автор проекта угольного комбайна. Специалист шахтного строительства, лауреат Ленинской премии - Раффи Тюркян[6].

Трагические события 1988 г. стали последующим этапом миграции и укрепления дружеских отношений Армении и Донбасса. Жители региона одни из первых оказали помощь в восстановительных работах после землетрясения и предоставили жилье пострадавшим семьям. На этом фоне в 1992 г. было организовано Донецкое областное Общество Армян и началась закладка Армянской Апостольской церкви на территории Макеевки, которая в 1988 г. была официально открыта и получила название «Сурб Хач». При церкви была создана воскресная школа, а также образовательное общество «Наири».

На рубеже XXI века были открыты региональные представительства на территории Мариуполя (была построена часовня), Краматорска и Константиновки[1]. В городе Донецке был подготовлен проект строительства церкви, но так и не был осуществлен. В 2013 г. было открыто почетное консульство Республики Армения, под руководством Карена Яйлоняна.

Сегодняшнее положение на Донбассе значительно изменило и ухудшило ситуацию в диаспоре. Союзом армян Украины было принято решение о переезде консульства и председателя диаспоры из Донецка. Но, несмотря на военную обстановку, большинство членов диаспоры осталось, и продолжают вносить вклад в развитие Республики. В 2016 г. был установлен «Хачкар» в память о 100-летней годовщине геноцида армян, а также всем невинно пострадавшим жертвам на Донбассе.

Таким образом, диаспора на территории Донбасса формировалась несколькими этапами, на протяжении которых вносила значительный вклад в развитие региона. Поэтому исторически, политически и социально - экономически она стала не только частью региона, но и гарантом поддержки стабильных и дружеских отношений с Арменией.

Источники и литература

- 1) Алферов, М. А. Демографическое развитие городов восточной Украины в 1920-1939 гг. Донецк, 2009 (на укр.яз).
- 2) Амирханян М. Д. Армяне — Герои Советского Союза. Ереван, 2005.
- 3) Бабанов И., Воеводский К. Карабахский кризис. Санкт-Петербург, 1992.
- 4) Дранко Н.С., Альтер М.С., Лисянский А.С. и др. Донецк. Историко-экономический очерк. Донецк, 1969.
- 5) Сидоров В.С. Энциклопедия старого Ростова и Нахичевани-на-Дону. Ростов-на-Дону, 1994.
- 6) Хорошайлов Н. Ф. Возрождение Всесоюзной кочегарки. Из истории восстановления Донбасса в 1946—1950 гг. Исторический очерк. Донецк, 1974.
- 7) Novannisian R. G. The Armenian genocide: history, politics, ethics. London, 1992.